Newsletter des FASZ vom 16.1.2014:

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Gerne machen wir euch auf zwei Veranstaltungen in der nächsten Zeit aufmerksam:

Am Samstag, 1. Februar 2014, 14.00 - 16.00 Uhr, findet an der Universität Zürich der Orelli-Tag statt. Dieses Jahr wird der Tag vom Rechtswissenschaftlichen Institut in Zusammenarbeit mit dem Klassisch-Philologischen Seminar der Universität Zürich organisiert. Weitere Informationen zum Programm könnt ihr dem Flyer in der Anlage entnehmen. 
Der Orelli-Tag bietet nicht nur ein interessantes Programm, er zeigt auch die Bedeutung des Lateins für unzählige Fachbereiche auf, eine Bedeutung, die es gerade auch an der Universität Zürich immer wieder deutlich zu zeigen gilt. Wir freuen uns daher auf rege Teilnahme von euch an diesem Nachmittag.

Am Samstag, 5. April 2014, 10.30 - 13.00 Uhr, besteht die Möglichkeit, an einer Führung auf dem Legionärspfad in Brugg teilzunehmen. Die Veranstaltung beinhaltet eine Einführung in das didaktische Konzept des Legionärspfades und eine Führung zu den verschiedenen Stationen (neu im Angebot: Lazarett). Wer an der Weiterbildung des SAV vom September 2012 nicht teilnehmen konnte, hat damit nochmals Gelegenheit, das vielseitige Angebot des Legionärspfades und seine Nutzungsmöglichkeiten für den Unterricht kennenzulernen. 
Mindestteilnehmerzahl: 10 Personen
Kosten für Eintritt und Führung: CHF 30.00
Weite Informationen bekommt ihr nach der Anmeldung.

Die Anmeldung für die Weiterbildung "Legionärspfad" erfolgt direkt bei gabriela.trutmann@kzn.ch, Anmeldeschluss: 7.2.2014.

Herzliche Grüsse und euch allen eine gutes Semesterende!
Euer FASZ
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