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Neu ab dem Schuljahr 2011/2012

Latein ab der 3. Klasse für das Kurzzeitgymnasium
Sprachprofil für sprachlich und kulturell-historisch interessierte Schülerinnen und Schüler, die in der 4. Klasse als Schwerpunktfach Spanisch, Italienisch, Romanisch oder Französisch wählen wollen.
Nach den Vorgaben der Konferenz der Rektoren der Schweizerischen Universitäten CRUS und nach dem Willen der Bündner Regierung sollen alle Maturandinnen und Maturanden, die für ein Studium an einer Universität auf Latein angewiesen sind, diese Kenntnisse während der Mittelschulzeit erwerben. Diejenigen Schülerinnen und Schüler, die in der 4. Klasse eine neolateinische Sprache als Schwerpunktfach wählen (Spanisch, Italienisch, Romanisch, Französisch ), müssen gemäss dem teilrevidierten Mittelschulgesetz bereits in der 3. Klasse mit dem Fach Latein beginnen (3 Wochenlektionen) und in der 5. und 6. Klasse das Ergänzungsfach Latein belegen. 

Das neue Ergänzungsfach – ein von der Schweizerischen Maturitätskommission bewilligtes Pilotprojekt - eröffnet nun die Möglichkeit, dass Latein mit den modernen Fremdsprachen sinnvoll kombiniert werden kann. Das zusätzliche Angebot ist auch für naturwissenschaftlich interessierte Gymnasiastinnen und Gymnasiasten oder für alle, die einen von den Universitäten anerkannten Lateinabschluss anstreben, möglich. Voraussetzung dafür sind die in der  3. und 4. Klasse erworbenen Lateinkenntnisse.

Diejenigen Schülerinnen und Schüler, die sich nicht für Latein entscheiden, belegen in der 3.Klasse die Zusatzfächer „Einführung in Physik und Chemie“(2 Wochenlektionen) und „Informatik“(1 Wochenlektion). 
Zur Information:

Lateinanforderungen an Schweizerischen Universitäten:

www.philologia.ch/latinum/index.php (alle Universitäten)

www.phil.uzh.ch/studium/latinum.html (Universität Zürich)
Weitere Auskünfte:

lic.phil. Urs Grazioli

Gufel 2

7204 Untervaz

Tel. 081 322 57 38

E-Mail: urs.grazioli@bks-campus.ch
Erziehungs-, Kultur- und Umweltschutzdepartement Graubünden
Latein als EF Aufnahmeprüfungen
Departament d’educaziun, cultura e protecziun da l’ambient dal Grischun
Dipartimento dell’educazione, cultura e protezione dell’ambiente dei Grigioni
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