FELIX TIBI SIT ANNUS NOVUS MMXI !

Der Lateinkalender zeigt in Fotos 12 lateinische Inschriften an Wegen quer durch die Schweiz, von Stein am Rhein bis Sils Baselgia, von Wettingen bis Lausanne, mit Schwerpunkt in der Region Baden. Entstanden sind sie quer durch die Jahrhunderte, von der Römerzeit bis ins Jahr 2010. Natürlich ist alles übersetzt. Lateinisch sind die Monatsnamen und die Tagesnamen: So sieht man jeden Monat erneut, wie LUNA, MARS, MERCURIUS, IUPPITER, VENUS und SATURNUS die Arbeitstage in den romanischen Sprachen bezeichnen. Der Monat Februar ist zusätzlich versehen mit der römischen Zählung: Ausgehend vom 1. Monatstag, den KALENDEN, zählt er über die NONEN und die IDUS bis zum nächsten Monatsbeginn die Tage so (kompliziert!). wie es die Römer machten. 

Hängt er im Schulzimmer, werden wache Kinder immer wieder ein Aha-Erlebnis haben. Und die Lehrperson kann manches damit illustrieren. 

Geeignet als Weihnachtsgeschenk zum unkomplizierten Versand, für Göttikinder, die Geschichte mögen, für wache Kinder und alle Menschen, die Freude haben an Zusammenhängen und Kleinigkeiten. 
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