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Non olet – oder vom Wert des Geldes
St. Gallen. Der lateinische Kulturmonat November befasst sich dieses Jahr mit dem Thema Übersetzen. Auch diese Woche stehen verschiedene Aktivitäten auf dem Programm: Heute Dienstag hält der Philologe Hugo Beikircher einen Vortrag über den «Thesaurus linguae Latinae», das weltweit wichtigste Wörterbuch für das antike Latein. Der Vortrag findet um 19.30 Uhr im Mehrzwecksaal der Klosterschule statt, im vierten Stock des Stiftsgebäudes.

 Morgen Mittwoch findet um 19.30 Uhr im Waaghaus ein Leseabend mit dem St. Galler Privatbankier Konrad Hummler statt. Unter dem Motto «St. Gallen liest Latein» werden verschiedene Texte zum Thema «Non olet – Der Wert des Geldes» gelesen. Lateinkenntnisse sind nützlich, aber keine Voraussetzung, schreiben die Veranstalter in einer Mitteilung. Der Kurs endet um 21 Uhr mit einem Schlummermählchen («cenula soporifica») im «Nonolet». Die Texte können im Internet heruntergeladen oder bei der Kantonsbibliothek bestellt werden.

Am Samstag veranstaltet der Lateinische Kulturmonat ein Fachkolloquium mit Referaten zum Thema Übersetzen. Auch Laien sind willkommen. Die Tagung findet im Stadthaus der Ortsbürgergemeinde St. Gallen an der Gallusstrasse 14 statt; sie dauert von 9 bis 17 Uhr. (red.)
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