Mathematische Geographie: Zeit und Zeitzonen

Beschreibung

Die Schülerinnen und Schüler lernen selbständig die Zonenzeit und die theoretische Zonenzeit kennen. Sie befassen sich zudem mit deren Vor- und Nachteilen.

Dauer: ca. 35 Minuten

Lernziele

Leitidee

Heute haben die meisten Jugendlichen schon Reisen in fremde Länder unternommen und viele nehmen an der weltweiten Kommunikation (z.B. durch das Internet) teil. 

Das Verständnis der Zeitzonen und der Umgang mit diesen gehört deshalb zum Rüstzeug einer jeden Schülerin und eines jeden Schülers.

Dispositionsziel

Fachlicher Aspekt

Nach dem Lösen dieser Lernaufgabe wissen die Schülerinnen und Schüler, wie wir auf der Welt die Zeitzonen anwenden. Sie kennen die Unterschiede zwischen Ortszeit, der Zonenzeit und der theoretischen Zonenzeit und verstehen Nutzen und Schwächen aller drei Zeiten.

Methodischer Aspekt

Sie haben eine Ahnung davon, in welchem ungefährem Abstand die Zeitzonengrenzen verschiedene Regionen auf der Erde unterteilen.

Im Alltag, sei dies auf Reisen, beim Hören von internationalen Nachrichten usw., können die Schülerinnen und Schüler nun selbständig Vergleiche zwischen verschiedenen Weltzeiten anstellen. Insbesondere interessieren sie sich für Probleme und Phänomene wie Datumsgrenze, Jet-lag, Missverständnisse bei Langstreckenflügen etc.

Operationalisierte Lernziele

· Die Schülerinnen und Schüler können erklären, was Zeitzonen sind und wie wir die Zonenzeit anwenden.

· Sie können zudem die Unterschiede zwischen den Zeitzonen und den theoretischen Zeitzonen darlegen.

· Sie nennen je einen Vor- und einen Nachteil der Zonenzeit und der theoretischen Zonenzeit.

Voraussetzungen

1) Die Schülerinnen und Schüler benötigen fundierte Kenntnisse über das Gradnetz der Erde.

Sie sind fähig, Längen– und Breitengrade auf einer Karte herauszulesen.

2) Der Umgang mit der Ortszeit wurde ihnen beigebracht.

Sie wissen, dass verschiedene Orte auf der Erde verschiedene Ortszeiten haben müssen. Zudem können sie mit Hilfe der Ortszeit eines geographischen Ortes die Ortszeit eines anderen Punktes auf der Welt berechnen.
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