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Übungen

Frage 1

Grosse Freude in der Schweiz und insbesondere an der ETH Zürich- Kurt Wüthrich erhält 2002 den Chemie-Nobelpreis. In der Geschichte des Nobelpreises hat es vor Kurt Wüthrich bereits diverse Schweizer Nobelpreisträger in den verschiedensten Sparten gegeben. Wer war der erste schweizer Nobelpreisträger? In welcher Sparte erhielt er den Nobelpreis? 

Welche Schweizer Persönlichkeiten erhielten später ebenfalls diesen Nobelpreis? Wann? 

Gab es Schweizer, die den Nobelpreis für Literatur gewonnen haben? Wenn ja wer und wann?
Frage 2

In welchem Lied kommt die Zeile „there’s a shadow hanging over me“ vor? Wer war der Komponist und an welchem Tag wurde es erstmals aufgenommen?
Frage 3

Welches kriegerische Ereignis hielt vom 2.8.1990 bis zum 11.4.1991 die Welt in Atem? Was war der Anlass für dieses Ereignis? Welchen Codenamen hatte die Operation der Sieger? Wie hiess deren Kommandant?
Frage 4

Welcher bekannte Schweizer Maler malte 1922 das Bild „Herzdame“? Wo steht das Bild heute? Beschreibe kurz den Inhalt des Bildes.
Frage 5

Der Potsdamer Platz ist ein Wahrzeichen der deutschen Hauptstadt. Nenne mindestens 6 Strassen, die auf den Potsdamer Platz führen.
Frage 6

Es gibt in der Geschichte der römisch-katholischen Kirche seit dem Jahr 1500 gab es nur wenige Personen, die als Papst im gleichen Kalenderjahr gestorben sind, wie sie ihr Amt angetreten haben. Wie hiessen sie und in welchem Jahr amtierten sie als Pontifex Maximus?

Frage 7

In welcher Schweizer Stadt gibt es ein Schlossergässchen? Wo beginnt es und wo endet es (Strassennamen)?

Frage 8

Wer war 1972 Weltmeister in der Formel 1? Wie lautete sein Spitzname? Welches Auto fuhr er? Wieviele Siege erreichte er in der Saison 1972?

Frage 9

Welches radioaktive, chemische Element hat die Ordnungszahl 86? Welches Nukleid dieses Elements halbiert seine Radioaktivität in 55.61s?

Frage 10

Ende des 19. Jahrhunderts war der Beginn des eigentlichen Tourismus. In dieser Zeit wurden Hotelkästen aufgestellt und Naturgebiete erschlossen. Ebenfalls in dieser Zeit wurde die erste Zahnradbahn in Europa gebaut. Auf welchen Berg führte sie? 

Wann genau wurde sie in Betrieb genommen? 

Wer war der Erbauer und wann lebte er?










